

蔣

花弄草

盆景三年终养成

□ 顾仲源

春风和煦、阳光明媚，倚在阳台窗前，观赏着花架上我种植培养的盆景。看它的根互相缠绕，分不清“来龙去脉”；它盘根露爪，呈现一种沧桑老态，令人百看不厌。而它的上部枝叶层次分明，一簇簇碧绿叶片团团相拥，又好似层层云朵飘荡空间，尽显勃勃生机，令我陶醉！这是我花了三年而养成的呀！

我喜欢盆景，尤其是那种老桩盆景。在植物园、在一些公园、景点，每每有盆景园，我都欣然前往、禁不住流连忘返不舍离去。观赏那些经园艺师多年甚至几十上百年的培育而成的大中型盆景，是一种美的享受。那俊俏玲珑的树姿或曲扎盘绕的形态、那苍劲古朴或挺立秀雅的枝干、那裂痕斑驳粗糙苍老的树皮、那葱茏色翠细密层叠的叶片、那盘绕错节的根爪、那枯木逢春的境界，令我赞叹不已。

机缘来了。2016年春，退休的老同事们一起到江西宜春温汤镇旅游。用餐之余，有喜欢种花草的同行看见酒家旁的小山坡上长了一些叫“金钟”的小树苗，并讲起这“金钟”可以培养成盆景，而且属比较上档次的。我禁不住产生了挖棵苗回去试试的念头，征得了主人同意，我与同行挖了几棵“金钟”小树苗，并带了一些山泥。回到家后，找了个花盆，买了植物培养土，混上山泥，将带回的树苗种进了盆内。

一个月后，这盆小树苗成活啦，它长

出了新芽、新叶、新枝。我就开始将它放到阳台的花架上了，让他们接受阳光雨露的滋养。当然在盛夏季节的白天，我还是将它搬进室内，毕竟种活不久还经不起烈日的暴晒。

当初在采挖这棵树苗时，挖出的根系比较长，同去的一位先生告诉我，这根系不要弄断，回去种的时候可以将根系盘曲弯绕后先埋在土中，待种活以后再分几次将上面的泥土去掉使根部露出来。半年后我先将它从深盆移入浅盆，使原先盘绕后埋入土中的根系位于浅盆的盆口之上的“土包”中，作“提根”预处理；将上部的枝干也作了绑扎修剪。之后的日子还做好后续处理，将位于盆口之上埋没根部的“土包”分多次小心地用竹签拨松后再去除。两三个月以后，原先埋在土包内的根就逐步裸露了出来。

一年多的工夫没有白费，这盆小树苗长成了盆景的雏形，可它到底“姓啥叫啥”，心中的疑问未消除。经上网搜索得知：“此植物名锦鸡儿……”因此也了解了锦鸡儿的别称、分布、习性等等，增长了知识又进一步学到了养护方法。

看着它日趋俊俏，呵护之情愈加深切。2017年9月份的一天，我给它施肥，肥料是家里做豆沙时褪出的赤豆皮沤成的。我将沤肥掺了些水后浇在花盆里，盼着让它增加营养长快点。可第二天发生的情况让我惊呆了，它的叶子发焉了，我知道这是施肥过度了，马上采取措施用



清水冲浇，可是不见效果，第三天叶子开始脱落，花盆里铺满了落叶，树上叶子几乎落完，我心急如焚又无可奈何，只能祈祷它起死回生。果然，生命力顽强的它，半个月以后又开始萌芽长新叶了。

冬天又来了，根据网上介绍锦鸡儿耐寒性强，所以我仍将它放在阳台的室外花架上，气温低了，它也自然落叶了。

去年2月下旬，在它萌芽前，我把它出盆，剪去一部分根须，换了稍大一号的花盆，再添加了部分植物培养土，重新种入盆内浇透水，完成了翻盆。3月中下旬，它开始发芽长叶伸枝。4月份开始，我每隔两三天对它们进行修剪整枝。一个多月后，新叶碧绿成片，造型逐步显现。

在以后的夏、秋、冬季，我时而给它修剪、整整叶，隔两三个月施点肥料，它也好似回报我的厚爱，愈发长得遒劲可爱。

今年2月下旬，我又对它进行了翻盆。3月上旬开始，它的枝干上又爆新芽了。新芽日长夜大，变成了片片郁葱。近日又在盆土上铺种了一层苔藓，整株盆景更显得逸态横生！

三年来的精心照料终于养成了这盆赏心悦目的小型盆景。据介绍，若干年后，可能还会开出金黄色的花。我将继续呵护并期盼着！

□ 牛润科

因为我和老伴儿是两个老电影迷，所以我俩退休之后就跟着老电影去旅游。

电影《地道战》，从小就让我俩百看不厌。记得那是在退休后的第一年，我俩一合计，就唱着《毛主席的话儿记心上》，兴冲冲地向冀中平原出发。当我俩亲临了这块拍摄老电影的红色教育基地时，不但开开心心地过了把“开火！开火！”关住门打日寇的战斗瘾；还英勇机智地当了回《平原游击队》的“我是李向阳！”

随后，我和老伴儿就前往燕国十景之一狼牙山。当年五位年轻战士，为了掩护部队撤离，他们面对步步逼近的日伪军，宁死不屈，毁掉枪支，义无反顾，跳下数十丈深的悬崖的场面，又闪现在我和老伴儿的眼前。当时，我们从表情中读懂了彼此，那个激动啊，和我俩第一次观看《狼牙山五壮士》时如出一辙。

有一回，我和老伴儿在观看一部抗战电视剧，剧中有一个沾满了人民鲜血的汉奸，终于被我八路军抓住时，沿途的老百姓愤怒地喊着：“杀了他！杀了他呀！”我和老伴儿也不约而同地跟着喊。逗得一边的女儿扑哧一笑，说：“爸，妈，人家那是在演电视剧呢！”我们才从愤怒中解脱出来。

当时我俩一激动，第二天就直奔山东海阳《地雷战》拍摄景区。在短暂的两天参观中，我俩犹如登台表演似的投入，绘声绘色演着“鬼子少了咱就干，鬼子多了咱就转，躲在暗地打冷枪，埋好地雷远远看，叫鬼子挨打又挨炸，一个人影也看不见”的快板书，在亢奋中度过。

最让我俩开心的是，在山东青州，当地的一位老人讲起拍摄电影《南征北战》时，他们看见一队戴着钢盔，背着卡宾枪，穿着美式皮靴的“国军”从大家面前走过时，禁不住失声惊呼：“怎么国民党军也来了？”当时一位拄着棍子的老太太，还踮着小脚气呼呼地跑上去，拿起棍子朝一个戴钢盔的“小鬼”头上，嘣嘣嘣就是三下，嘴里还不住地骂着：“怎么回事？这些鬼崽子们怎么又回来了……”导演组的一位参谋见状忙叫道：“这不是真的，这是拍电影！”大家听了这才恍然大悟，逗得我俩笑了哭，哭了笑，然后异口同声地说：“怎么跟咱俩一模一样呢！”搞得讲故事的老者丈二和尚摸不着头脑。

回想起来，在这退休后的十年里，我和老伴儿不但游遍了喜欢的老电影的拍摄基地，而且还反复观看了我们喜欢的那些，让我俩激动无限的老电影。尤其是影片中的英雄人物、经典歌曲和那些诸如“向我开炮！”“同志们，为了新中国，为了毛主席，冲啊！”“有条件要上，没有条件创造条件也要上。”“阿米尔，冲——”“别看今天闹得欢，小心日后拉清单！”“又喝到家乡的水了！”等点燃追求、重塑自信的不朽台词，已成为我和老伴儿晚年乐的生命之柱了。

退休之后跟着喜欢的老电影去旅游，让我和老伴儿有福一起享，有乐一起笑，有怒一起恨，有难一起扛。

跟着老电影去旅游

我家厨房

□ 张琼

豌豆炒豌豆荚

又到了吃青豌豆的时节了，买一点剥好的豌豆粒，放点胡萝卜、菌菇，放点肉，做成各种小炒，既是色香味俱佳的下饭菜；放点咸肉或香肠，加胡萝卜丁，烧小豌豆菜饭，也是一道时令美味。小豌豆现在多数是用来做各种菜肴的颜值点缀，如炒虾仁、炒鱼片、炒鸡丁等等，放上些许，美观又营养。可我时常是做“小豌豆炒小豌豆皮”。

小时候，菜场可以买到的菜数量有限，每次买到小豌豆，剥豆时，妈妈总要教我们把豆壳内层半透明的硬皮轻轻揭去，留下上面那一层绿色的嫩皮和豌豆一起炒。这样一盘菜的分量就能多一点。把豌豆壳上这层嫩皮剥下来，手上得有点功夫的，既要保持豆荚整条完整，又要小心别撕裂、或撕断、或残留一硬皮。我不太有耐心，我经手剥的豆皮常常是断的。为此，没少被妈妈批我心浮气躁。我的哥哥姐姐都比我做得好，他们剥下来基本上是完整的一片。因为做得好，妈妈炒好菜时，还会让他们先夹一筷尝鲜呢。

因为我们爱吃这道菜，多年以后妈妈仍常做给我们吃，每次剥豆皮，还总会说起我剥得最不像样。

妈妈离世后，我再吃不到现成的豌豆炒豌豆荚了。但看到豌豆荚，还是忍不住会想起这些往事。

现在，我也能剥出完整的豆荚了，我想告诉妈妈，我也会做这道菜了。



最好的时光

TP图

我家曾上演“猫狗大战”

□ 沈全梅

我曾经有过一条狗，叫康康，是朋友的朋友，“兔子的汤的汤”托来让我收养的。

只要一叫康康这个名字，它就过来，而且温文尔雅，我和老伴就把它留下了。

第一次带康康下楼去小区遛狗，康康一见电梯门开，一个箭步冲进了电梯，着实把电梯里的邻居们吓了一跳，我们忙不迭地拉紧遛狗绳，忙不迭地道歉。谁知，它到了下面一见小车开门，又往里冲，还好主人关门快，总算省下了几声道歉。不过，它乘车果真是“老手”，一天让它上了我女婿的车，它挑前排副驾驶座边上的位子“就座”，还像模像样地耸起耳朵，眼视前方，像保镖似的。

凡是主人开门迎接的客人，它不仅不“汪汪叫”，还站起来，用前爪抱住客人的腿或腰不断地拍，还用舌头舔，颇有绅士见朋友拥抱、亲吻的姿态。也难怪，这是条英国名种狗科克狗。它的神态可以

想见它原主人的待客礼仪。

康康看来体态庞大，看到小区里的京巴想上前主动友好一下，没想到京巴不领情，高音汪汪几下，康康就连连后退，还真没出息。

它进家门后打破了我们家的“生态平衡”，我家有一只从吃奶开始到我家、十几年如家人的白猫。猫见到那么大的狗进门，还住了下来，就跳到27楼的空调室外机上不肯回来。于是，猫与狗，一室一只，进出关上门，互不干扰。

一天，不知谁忘了关门，狗进了猫的房间，让猫狗面对面了，你道怎么着：猫的颈毛勃起，对着傻傻友好看着它的狗，猝不及防地在狗狗的脸上就是一巴掌，打得这比它大七八倍的狗蒙了，一声都不吭。从此，猫看到狗大模大样，狗看到猫小心翼翼。相安无事，门就不关了。

为了怕康康在电梯上吓着邻居，我老伴总抱着它，二十几斤的狗真的很沉。于是，我们不得已又把它送给了一个爱狗的亲戚。